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Indledning
Siden repræsentantskabsmødet i 2018 
har Landsforeningen Autisme væ-
ret i udvikling. Foreningen har ar-
bejdet med blikket skarpt rettet mod 
2025 målsætningerne, og har ind-
tænkt fremtidens planer overordnet 
i årets arbejde. Det kommer særligt 
til udtryk ved at vi har ansøgt fonds-
midler til podcast som vi har fået, og 
ved hovedbestyrelsens arbejde med 
at lave bisidder kurser, hvilket net-
op er 2019 milepæle. I årets løb har 
vi blandt andre ting taget afgørende 
skridt i retning af 2021 målene om-
kring udvikling af bosteder på hu-
mant etisk grundlag.

Det er afgørende at Landsforeningen 
Autisme gør politikerne opmærksom-
me på de problemer og udfordringer 
personer med autisme og deres pårø-
rende står over for. Og mindst lige så 
afgørende, at foreningen stiller med 
konkrete politiske løsningsforslag, der 
kan forbedre forholdene for menne-
sker med autisme og deres pårørende. 
Der er blevet arbejdet med politiske 
kampagner, dialogmøder med politi-
kere, pressearbejde, analyser og ud-
arbejdelse af konkrete politikforslag 
indenfor beskæftigelse, inklusion og 
førtidspension og fleksjob. Vi har fået 
positive tilbagemeldinger fra politike-
re og ministerier og har holdt møder 
med ordførere og ministre.

Vi har lagt en stor vægt på at presse 
politikerne i den offentlige debat på 
sociale medier, i debatindlæg og pres-

seindsatser. I det sidste år har Lands-
foreningen Autisme været nævnt 372 
gange i pressen. Det er mere end 1 
gang om dagen. Og 145 flere gange 
end sidste år. Landsformand Heidi 
Thamestrup har medvirket i mere end 
150 artikler og debatindlæg. På Fa-
cebook er Landsforeningen gået fra 
6331 følgere til hele 9104 i løbet af 
det sidste år. Opslagene på Facebook 
når ud til 1700 flere personer om da-
gen i gennemsnit end sidste år. Også 
i Landsforeningens Facebookgruppe 
kan vi se en stor stigning, 2000 flere 
har meldt sig ind i gruppen i løbet af 
det sidste år.

Fokus på inklusion Igen i år gennem-
førte Landsforeningen Autisme en stor 
inklusionsundersøgelse. Denne gang 
havde vi mere end 1400 responden-
ter. Undersøgelsen viste at 35 % af 
børn med autisme er uden et passen-
de skoletilbud samt at det har resul-
teret i skolefravær. Mere end 60 % af 
respondenterne i undersøgelsen for-
talte at deres børn har haft fravær fra 
skolen i længere perioder. 

Undersøgelsen førte til at vi lavede et 
idekatalog med 5 konkrete forslag til 
politikerne om hvordan kan forbedre 
inklusionen. Forslagene er: 
- 	� Kommunerne skal forpligtes til at 

følge rådgivningen fra statens eks-
perter i VISO 

- 	� Opret en statslig pulje til finansie-
ring af støttetimer til skolebørn 

- 	� Giv praksisnær efteruddannelse til 
lærer og pædagoger 

- 	� Anerkend specialskolernes værdi 
og prioriter dem 

- 	� Giv ret til at klage uanset antal støt-
tetimer

Forslagene blev brugt i pressemedde-
lelser og debatindlæg.
Ligeledes er inklusion og skolevægring 
også et af de helt store punkter i tele-
fonsupporten tirsdag aften. Det sker 
desværre meget tit at vi bliver kontak-
tet af forældre der har børn der ikke 
har været i skole i flere år af gangen 
og desværre også af forældre til selv-
mordstruede børn og unge der ikke 
magter det skoletilbud som kommu-
nen mener er passende.

Relationer på bosteder I starten af 
året satte Landsforeningen Autisme 
fokus på relationer mellem personale 
og borgere på bosteder. Der kørte en 
række historier i medierne om magt-
anvendelser og konflikter på bosteder. 

Det er vigtigt for foreningen altid at 
repræsentere mennesker med autis-
me og markere de synspunkter og den 
etik som vi ved er den rigtige uanset 
om det ikke er ”comme il faut”, så der-
for var vi særdeles skarpe i fordøm-
melsen af de botilbud der er opstå-
et som autismetilbud men som i dag 
næsten udelukkende drejer sig om at 
skabe profit til ejerkredsen. Det skal 
altid være vores børn, unge og voksne 
autisters livskvalitet, drømme, håb og 
ønsker, der er i fokus på bostederne.



Socialstyrelsens nationale koordine-
ring (NATKO) har også i 2019 bedt 
Landsforeningen Autisme om at kom-
me med forslag til indsatsområder 
på autismeområdet som kan opta-
ges i den nationale koordinering på 
specialområdet. Vi har bl.a. indsendt 
følgende indsatsområder:

1. Autistiske børn med skolefravær 
NATKO vil ikke optage dette som na-
tionale koordinering da målgruppe 
skønnes at være så stor at kommu-
nerne formodes at have det fornødne 
underlag for at udvikle og opretholde 
indsatser på dette område. Det aner-
kendes altså at der er så mange børn 
med skolevægring at det er udenfor 
NATKO’s regi. Ansvaret lægges tilba-
ge på kommunerne som nu gennem 
mere end 5 år har bevist at de ikke 
magter at tilbyde autistiske børn eg-
net skolegang.

2. Mennesker med autisme og dom 
NATKO vil undersøge målgruppe yder-
ligere for at fastslå om hvorvidt den 
skal medtages i national koordinati-
on. I henhold til afspecialisering af-
venter NATKO regeringens evt. ud-
spil i forbindelse med undersøgelsen 

af det specialiserede socialområde.

3. Autistiske voksne med stort behov 
for støtte på bosteder. NATKO vil op-
tage dette som national koordinering 
da målgruppe skønnes at være så stor 
at kommunerne formodes at have det 
fornødne underlag for at udvikle og 
opretholde indsatser på dette områ-
de. Så igen henvises til de kommuner 
som ikke følger loven og placerer bor-
gere der skal have et §108 tilbud ef-
ter Serviceloen, om længerevarende 
ophold, i et §105 tilbud efter Almen-
boligloven og med støtte efter §85 i 
Serviceloven. Dette er underkendt 
af Ankestyrelsen men kommunerne 
mener helt åbenlyst ikke at de er for-
pligtet til at følge sådanne afgørelser.
Levegrundlag for personer med autis-
me Hen over sommeren gennemførte 
Landsforeningen Autisme en større 
undersøgelse af unge og voksne med 
autismes levegrundlag. 

Undersøgelsen viste, at kun én ud af 
ti med autisme er i ordinær beskæfti-
gelse, mens blot 9 procent er i fleks-
job. Autister står i stor grad uden for 
arbejdsmarkedet. Undersøgelsen viste 
at hele 38 procent lever af kontant-

hjælpslignende ydelser. Det er men-
nesker, der fastholdes på midlertidige 
ydelser og i ressourceforløb, som har 
brug for anerkendelse og værdighed. 

Det er mennesker, der for nogens ved-
kommende kunne arbejde ordinært 
eller i fleksjob, hvis de fik mulighe-
den, og det er mennesker, der træk-
kes uværdigt gennem beskæftigel-
sessystemets mølle, mens de venter 
på at fylde 40 år, så de kan søge før-
tidspension. 

Undersøgelsen førte til at der blev ud-
viklet et idekatalog med 5 konkrete 
forslag til forbedringer af førtidspen-
sions og fleksjobsreformen. 

De konkrete forslag blev sammen med 
en invitation til et møde sent til både 
den nye beskæftigelsesminister og til 
alle politiske ordførere på beskæfti-
gelsesområdet. Undersøgelsen mun-
dede også ud i en mini-kampagne om 
fleksjob og førtidspension, der kørte 
på Facebook i over en uge i samspil 
med to pressehistorier, hvor Lands-
foreningen Autisme satte fokus på 
hhv. levevilkår og beskæftigelse for 
personer med autisme. 

NATKO

Valgkamp

Under folketingsvalgkampen i maj og 
juni havde Landsforeningen Autisme 
et todelt fokus på hhv. inklusion og 
beskæftigelse. 

Der blev kørt to mini-videokampagner 
med 5 videoer i hver, hvor foreningen 
forsøgte at råbe alle valgkampsklare 
politikere op til at tage inklusionskri-

sen alvorligt, og til at sikre bedre be-
skæftigelse til personer med autisme. 
Inklusionsdelen af kampagnen var la-
vet ud fra idekataloget fra inklusions-
indsatsen tidligere på året. 

Der blev ligeledes lavet et beskæfti-
gelses-idekatalog med 5 konkrete for-
slag. Begge idekatalogerne blev sendt 

til relevante politikere og brugt i pres-
se og debatindlæg. 
Under valgkampen blev der ligeledes 
udviklet en længere skrivelse til alle 
landsforeningens kredse med tal og 
fakta på en række forskellige politi-
kområder, således at medlemmerne 
havde skyts til valgkampens man-
ge debatter.



Italesættelser

Kredsenes arbejde

Autisme- og Aspergerforeningen for Voksne

Italesættelser har gennem det sene-
ste tiår været et stadig stigende pro-
blem på handicapområdet og vi har 
gentagne gange problematiseret det 
fordi italesættelser, new speak eller 
gentagne statements er med til at 
rykke på offentlighedens opfattelse af 
at handicappede er mennesker der er 
meget kostbare for samfundet. Også i 
de tilfælde hvor de ikke bidrager med 
noget der kan måles. Senest har KL 
problematiseret at flere børn og unge 
kommer i et specialtilbud – dette er 

dog lang fra rigtig men et udtryk for 
at KL meget nøje udvælger de sam-
menlignings år som passer ind i deres 
fortælling til offentligheden. 

En anden italesættelse kommunerne 
har bragt på banen i de forløbne to 
– tre måneder er at udgifterne til de 
specialiserede område er steget og at 
der ikke er penge til at varetage op-
gaverne til de ”almindelige” borgere 
i kommunerne. Denne italesættelse 
bliver bragt til torvs hvert år op mod 

budgetforhandlinger sådan at det ikke 
virker handicapfjendsk at skære i ydel-
serne til de allersvageste i samfundet 
når nu de er så dyre. Det er en reto-
rik der virker!

Kredsenes arbejde Også i kredsene har 
det været et begivenhedsrigt år. Over 
hele landet har der været masser af 
velbesøgte og interessante foredrag. 

Også i kredsene har det været et be-
givenhedsrigt år. Over hele landet har 
der været masser af velbesøgte og in-
teressante foredrag. 

Kredsene har blandt andet sat fokus 
på: konflikthåndtering, piger med 
autisme, rettigheder ift. kommunen, 
bedsteforældre-kurser, stress, vejen 
til arbejde, uddannelse, Low Arousal 
tilgangen, selvforståelse, autisme og 
udviklingshæmning, sen-diagnostice-
ring, servicehunde, overgange fra barn 
til voksen, social eksklusion i skolen 

og meget mere. Der har også været 
et væld at sociale arrangementer. For 
bare at nævne nogle enkelte har Kreds 
Limfjorden har været en tur i Jesper-
hus Blomsterpark, Kreds Roskilde tog 
i Cirkus, Kreds Sydvestjylland invite-
rede til skydning med attrapvåben og 
har set køerne danse. Kreds Nordjyl-
land var i legeland Nordkrat, Vesteg-
nen have biograftur, Østjylland var til 
Pride i Århus og i Skandinavisk Dyre-
park og i kreds MidtVest kunne man 
få sig en tur på motorcykel. Herud-
over har der i årets løb været cafear-

rangementer, netværksmøder, aftens-
mad, brætspilshygge og debatmøder 
til den store guldmedalje. Kredsene er 

Landsforeningens livsnerve og deres 
arbejde i det forgangene år har været 
succesfuldt og har tiltrukket mange 
nye medlemmer til foreningen. Arran-
gementerne er det, der skaber værdi-
en for medlemmerne i foreningen og 
giver gejst og sammenhold.

Autisme- og Aspergerforeningen for 
Voksne er en forening for mennesker 
med autisme.
Foreningen har lige nu 750 medlem-
mer, og antallet af medlemmer er sta-
digt stigende.
Et af foreningens formål er derfor at 
oprette lokale mødesteder. Der er nu 

fem steder spredt over hele landet, og 
flere er undervejs.

Der er brug for mere viden, så auti-
stiske mennesker bedre kan klare de 
udfordringer, de møder. Derfor ind-
samles erfaringer og disse gøres til-
gængelige på foreningens hjemme-

side. I år har foreningen startet in-
ternationalt samarbejde og er i gang 
med at arrangere en konference der 
skal forgå i Jylland.



Sekretariatet 

Socialrådgiver 

Socialrådgiver og juristudvalg nedsat af Hovedbestyrelsen

Siden sidste repræsentantskabsmøde 
har Landsforeningen Autisme udvidet 
sekretariatet med to medarbejdere. Det 
har taget lidt af arbejdspresset og gi-
vet mulighed for at sætte ind på nye 
områder. Der er også blevet lavet en 
arbejdspladsvurdering og en strategi 
for medarbejderudviklingssamtaler. 

Lotte Irlind er blevet ansat som Kom-
munikations- og konferencemedarbej-
der. Hun layouter også vores medlems-
blad og har givet vores sociale medier 
et visuelt løft. 

Gitte Velling og Emil Ravn er blevet 
ansat som politiske konsulenter. De 

arbejder med at løfte foreningens po-
litiske indsats både gennem høringer, 
pressearbejde, kampagner og analyser.

Landsforeningen Autismes socialråd-
giver Ulla Kjer har rådgivet mere 1000 
medlemmer over telefonen indenfor 
diverse lovområder. 

Hun har haft lige så mange henven-
delser på mail. Rådgivningen er in-
den for diverse lovområder, men kan 
også omfatte samtaler i forbindelse 
med de følelser, der naturligt opstår 
i forbindelse med det at have fået en 
diagnose, det lange forløb, der kan 
være inden evt. udredning, usikkerhed 
om man har en diagnose osv. Rådgiv-
ningen indeholder desuden udkast til 
breve (ansøgning/klage), finde frem 
til lovtekst, tidligere afgørelser m.v. I 
det seneste år har det ligesom tidlige-

re været børnehandicapområdet Ulla 
Kjer har fået flest henvendelser om. 
Det handler ofte om skoletilbud eller 
tabt arbejdsfortjeneste. Både i 2018 
og 2019 har kommunernes økono-
mi fyldt meget i bevidstheden hos de 
medlemmer, der ringer ind. 

Den pressede økonomi presser per-
soner med autisme og deres familier. 
Som noget nyt i år har Ulla Kjer fået 
en del henvendelser om problemstil-
linger for personer med autisme på 
landets jobcentre, hvor der mangler 
viden om autisme. 

Herudover har Landsforeningens so-
cialrådgiver bidraget til artikler til 

medlemsbladet og hjemmesiden og 
har undervist på kurser gennem SI-
KON og i kredsene i år i Sydvestjyl-
land, Limfjorden og Østjylland. Hun 
har stået for bisidderkurset og har 
også undervist ude af huset hos blandt 
andet Specialområde Autisme, i kom-
muner og på døgntilbud.

I udvalget arbejder vi på at ansætte en 
juridisk rådgiver, som medlemmerne 
kan søge rådgivning hos.

Vi har siden repræsentantskabsmø-
det i 2018 været i kontakt med en ju-
rist vi kunne ansætte, men desværre 
kunne vi ikke lande en aftale.

Vi arbejder fortsat på en fordeling af 
opgaverne mellem en socialrådgiver 
og en juridisk rådgiver, blandt andet 
undersøger vi muligheden for at få en 
jurastuderende tilknyttet foreningen, 

da der måske ikke er arbejde nok til 
en fuldtidsjurist. En sådan skal som 
udgangspunkt tage sig af principiel-
le sager.

Derudover arbejder vi på at etablere 
en database, med viden til selvhjælp, 
på samme måde som DUKH – viden 
til selvhjælp, men med fokus på autis-
meområdet.

Vi arbejder på at kunne finde løsnin-
ger således det giver mulighed for at 
ansætte en ekstra socialrådgiver.



Samarbejdspartnere for kommunerne

Studio 3

Podcast

Årets SIKON konference var atter en 
stor succes. Arrangementet blev af-
holdt på Odeon i Odense. I år var om-
kring 900 deltagere samlet til en kon-
ference spækket med internationale 
og danske forskere inden for autis-
meområdet. Under konferencen blev 
SIKON’s Kulturpris 2019 overrakt til 
manuskriptforfatter Line Lea Kunø 
for kortfilmen LØVEMOR. Prisen gi-
ves til en særlig ildsjæl, som har gjort 
en helt særlig indsats på autismeom-
rådet. I det forgangne år har Lands-
foreningen Autismes kursussektor af-
holdt mere end af 20 kurser fordelt på 
kurser til forældre og pårørende samt 
professionelle. Som noget helt nyt har 
vi i 2019 også startet kurser til vores 
medlemmer med autisme og det er et 
tiltag som vi er rigtig spændte på at 
se hvordan udvikler sig.

Bisidderkursus Der er i løbet af for-
eningsåret blevet afholdt et bisidder-
kursus. Det er sket på baggrund af, at 
der på de sociale medier er beskrevet 
flere og flere sager med borgere, der 
er utilfredse med  sagsbehandlingen 
hos kommunen. Og det afføder tit 
et krav til vores forening om at træ-
de hjælpende til.

På bisidderkurset blev de 20 deltagere 
bl.a. undervist i Retssikkerhedsloven, 
som skal sikre, at bisidderne kender 
medlemmets rettigheder og indfly-
delse, og at det følger gældende lov-
givning. Det er bisidderens vigtigste 
egenskab er at være et menneske, der 
har viden om og erfaring med, hvad 
det vil sige at have autisme. Deltager-
ne på kurset blev undervist i at afko-
de myndighedssproget, som kan være 

præget af en underforstået viden om 
kommunens arbejdsrutiner, kompe-
tencer og beslutningsprocesser. Bisid-
deren skal jo gerne opfatte alle nuan-
cer i samtalen mellem medlemmet og 
sagsbehandleren. Vi forventer, at bi-
sidderne har nogle forudsætninger 
for at kunne klare hvervet. 

Disse forudsætninger afklares på vo-
res eget bisidderkursus, som er obli-
gatorisk for bisiddere fra foreningen. 
Bisiddernetværket kan efterfølgende 
spare sammen og lære af hinandens 
erfaringer. Med bisidderkurset har vi 
derfor imødekommet den generelle 
efterspørgsel fra medlemmerne, som 
også sikrer, at bisidderne kan træde 
hjælpende til, når det efterspørges.

En ting der er vigtigt for landsforenin-
gen er at vores samarbejdspartnere 
er i absolut topklasse, så derfor var 
der heller ikke meget at betænke sig 
om da Studio 3 fra England i foråret 
indbød landsformanden til at komme 
til England for at drøfte et samarbej-
de på kursusområdet. På mødet blev 

grundlaget for et kommende samar-
bejde lagt og det har vi arbejdet vi-
dere med i løbet af 2019. 

Studio 3 vil være det gennemgående 
tema på SIKON konferencen i 2020 
samtidig med at vi begynder at udby-
de dagskurser indenfor alle de områ-

der som Studio 3 udbyder. Vi håber at 
samarbejdet med Studio 3 får stor be-
tydning for måden vi behandler auti-
stiske mennesker og for SIKON i de 
kommende år.

En af årets store satsninger har væ-
ret at sætte gang i Landsforeningen 
Autismes egne podcast programmer. 

De første programmer er produceret 
og udgives i forbindelse med repræ-
sentantskabsmødet på både ITunes og 
SoundCloud. Programserien hedder 
“Når diagnosen rammer” og handler 
om hvordan forskellige familier re-
agerede og forholder sig til at få en 
autisme-diagnose ind på livet. Pro-

grammerne fokuserer på diagnosen 
og dens betydning, og ikke på selve 
det at have autisme. 

Familierne fortæller blandt andet om 
hvordan det at få en diagnose blev en 
hjælp til at forstå sig selv og hinan-
den. Ligesom at diagnosen også gjorde 
hjælp fra kommune eller skole lettere. 

I vinterhalvåret begynder arbejdet 
med en ny podcastserie: ”Megafon - 

podcasts fra din anden verden”. Seri-
en er henvendt til unge, og kommer 
til at handle om sårbarhed, naivitet, 
grænser, kærester, følelser, dilemma-
er, krænkelser og misforståelser. Me-
gafon serien er støttet af Trygfonden.



Visualiteket

Autismebladet

Autismedag

Folkemøde

I 2019 søgte og fik foreningen en mil-
lion kr. af Socialministeriet til at gen-
nemføre Visualiteket. Visualiteket, er 
et samarbejde med Retrospect Film. 

Visualiteket er et projekt hvor der er 
produceret 34 kortfilm til børn og 
teenagere med autisme - filmene skal 

udfolde de sociale ting som alle andre 
bare ved. Det er Retrospect Film der 
står for at producere, klippe og fær-
diggøre filmene mens bl.a. Landsfor-
eningen Autisme og landsforeningens 
samarbejdspartnere stiller autisme-
viden til rådighed. De første film er 
færdige og vi forventer at hele pro-

jektet kan afsluttes i løbet af 2020 
hvor der så vil være premiere på fil-
mene i overværelse af vores protek-
tor H.K.H. Prinsesse Marie.

I den forløbne periode er der udgivet 7 
autismeblade med forskellige temaer. 

To af bladene er SIKON udgivelser 
mens de øvrige emner har været et 
juletema, spiseforstyrrelser, sanser, 
forskning og et temanummer om-
kring foreningen. 

Når Repræsentantskabsmødet afhol-
des skulle et spritnyt blad om uddan-
nelse gerne ligge parat. I forbindelse 
med Autismebladet er vi i den heldi-
ge situation at vores egen journalist, 
får rigtig god hjælp af mange af vores 
dygtige samarbejdspartnere til at skri-
ve artikler med et højt faglig indhold. 

Ligeledes er vi også i gang med et im-
plementere et nyt layout sådan at bla-
det fremstår med et konsistent og 
moderne udseende. 

Det er vigtigt for os at bladet inde-
holder den viden om autisme der er 
svær at få andre steder. 

Den 2. april var den internationale 
World Autism Acceptance Day. Det 
markerede Landsforeningen Autisme 
med en dagskonference. Og med en 
24 timer lang intensiv Facebookkam-
pagne, hvor vi hver time markerede 
en politisk og samfundsmæssig ud-
fordring, som mennesker med autis-

me møder i dagens Danmark. Mere 
end 80.000 danskere så kampagnen 
i løbet af de 24 timer, og der var næ-
sten 7000 personer, der valgte at in-
teragere med den. Op til Autismeda-
gen blev der videooptaget en tale og 
en hilsen til medlemmerne, og sær-
ligt autistiske mennesker, fra H.K.H. 

Prinsesse Marie, der er protektor for 
Landsforeningen Autisme. Talen blev 
vist til Autismedagskonferencen og 
delt på Facebook, Twitter og vores 
hjemmeside.

Igen i år var Landsforeningen Autis-
me repræsenteret ved folkemødet. 
Her havde Landslandsformand Heidi 
Thamestrup 5 debatter om blandt an-
det inklusion, bosteder, kugledyner 
og fremtidens møde med det offent-
lige system. Landsforeningen Autis-
me stod selv for to velbesøgte arran-

gementer, hvor det lykkedes forenin-
gen at lande en række store debatøre 
som deltagere til arrangementerne. 

Der var både folketingspolitikere og 
formænd fra relevante samarbejds-
organisationer. Herudover arbejde-
de landsformanden med at etablere 

og vedligeholde vores netværk samt 
at øge vores synlighed. I år gjorde vi 
en ekstra indsats pga. den nye rege-
ring som har brug for at blive klædt 
på omkring autisme og de særlige ud-
fordringer det giver m.h.t. inklusion, 
beskæftigelse m.m.



Vigsø og Helsingør Ferieby 

Copenhagen Pride

Det Nationale Autismeinstitut 

Kliniske retningslinier

I uge 27 2019 var mere end 40 famili-
er med på foreningens ”mestringspro-
gram” Autisme i fokus i Vigsø Ferie-
center i Nordjylland. Kurset er en blan-
ding af faglig viden omkring autisme o 
socialtræning for familierne, og som 
sædvanlig var der stor tilfredshed med 
både aktiviteter og undervisning. I den 
forgangne periode har vi også, med 
stor hjælp fra Arbejdsmarkedets Ferie-
fond gennemført en juleferie på Slet-
testrand Feriecenter med deltagelse af 
mere end 15 familier samt tre ugers 

sommerferie i Helsingør Ferieby hvor 
vi havde ca. 120 familier der deltog. 

Fælles for disse arrangementer er at 
familierne, udover at have et barn med 
autisme, ikke må have en indkomst 
højere end kontanthjælpen. Desvær-
re ser det ud til at der er flere og flere 
familier der får brug for denne akti-
vitet, fælles for mange af familierne 
er at de næsten ikke har nogen ind-
komst. Dette skyldes at deres barn har 
skolevægring og at forældrene derfor 

er tvungne til at være hjemme for at 
være sammen med barnet/den unge.

Som det er nu får flere og flere af vores 
medlemmer brug for at kunne kom-
me på en fondsbetalt ferie, desværre 
er fremtiden for denne fondsbetalte 
ferie ikke lys da pengene der betaler 
ferien kommer fra puljen af ubrugte 
feriepenge, hvilket stopper i løbet af 
få år hvorefter vi ikke kan være sik-
ker på at kunne udbyde disse ferier.

Igen i år var Landsforeningen Autis-
me som den eneste danske handi-
caporganisation repræsenteret ved 
Priden i København. Mere end 50 
medlemmer af foreningen deltog i 
Pridens festligheder, med farver flag 
og T-shirts. Under Priden gjorde fle-
re publikummer os følge, det viste 
sig at flere medlemmer havde valgt 
Priden fra i første omgang på grund 

af mængden af sanseindtryk. Da de 
så Landsforeningen Autisme i opto-
get valgte de alligevel at markere da-
gen med optog og slå følge med os. 
Op til Priden var foreningens fokus 
den dobbelte udsathed personer med 
autisme, der også er LGBT+ personer 
møder i samfundet.

Landsformanden er gennem Sund-
hedsstyrelsen blevet indsat i en ar-
bejdsgruppe der skal udforme nye 
kliniske retningsliniere omkring diag-
nosticering og behandling af børn og 
unge med autisme. Arbejdsgruppen 
arbejder parallelt med en gruppe der 
laver NKR på ADHD.

På skoleområdet og døgnområdet har 
DNA holdt diverse kurser i temaer som 
inklusion, skolevægring, minimering 
af magtanvendelse og konflikthånd-
tering, grundkursus i autisme. Insti-
tuttet har også udbudt de psykoedu-
kative forløb “Mening og mestring” 
med stor succes. Ligesom DNA også 
har understøttet Landsforeningen 
Autismes kredse med oplæg og tem-
amøder. DNA har bidraget med op-
læg på SIKON konference vedr. do-
kumentation i specialpædagogiske 
organisationer, været med i planlæg-
ning og afvikling af konference om 

ungdomsuddannelser ift. unge med 
autisme, planlægning og afvikling af 
autismekonference på hhv. Færøerne 
og i Grønland. 

DNA har i det sidste år arbejdet med 
rådgivning og supervision indenfor 
organisationsudvikling og organisa-
toriske udfordringer til socialforvalt-
ninger og jobcenter. Ligesom de lø-
bende har tilbudt faglig rådgivning 
og supervision til andre aktører, på-
rørende, sagsbehandlere og personer 
med autisme. 

Herudover har DNA arbejdet med 
voksenudredning gennem rådgivning 
og individuelt tilrettelagte forløb for 
voksne med autisme (Zangger fon-
den) og individuelt tilrettelagte for-
løb for voksne med autisme (Zangger 
fonden). Og DNA har fortsat også ar-
bejdet med familierådgivning. Sidst 
men ikke mindst har DNA i det for-
gangne år deltaget i arbejdsgrupper/ 
referencegrupper indenfor retnings-
linjer for forebyggelse af problemska-
bende adfærd.
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Højtoft

Afslutning

 I Højtoft er det sidste år blevet brugt 
på forberedelserne til den nødvendi-
ge flytning, idet rammerne ikke læn-
gere er egnede som bosted. 

Der har været gennemført samtaler 
med beboerne om deres ønsker, håb 
og drømme og man har herefter kig-
get på naturskønne Lejre som sted for 
byggeriet af det Ny Højtoft. 

En anden vigtig prioritet i år er, at 
alle medarbejdere på Højtoft uddan-

ner sig gennem autismepiloten. Autis-
mepiloten er en uddannelse i autis-
me, hvor der undervises praksisnært 
og hvor alle deltagere får mulighed for 
at tage hjem og bruge det underviste 
i praksis mellem hver af autismepilo-
tens sessioner. 

Højtoft har også i det seneste år lagt 
et stort stykke arbejde i at blive god-
kendt til et solist tilbud i en sjællandsk 
kommune. Og det er lykkedes! Højtoft 
har bidraget som oplægsholder på pro-

fessionshøjskolerne UCC og SIKON. 
Herudover har Højtoft haft et løben-
de fokus på medbestemmelse og på 
at blive endnu bedre til at forstå auti-
stiske mennesker.

Afslutning Alt i alt har det forgang-
ne år i Landsforeningen Autisme væ-
ret et begivenhedsrigt år, hvor udvik-
lingen har haft den ønskede retning.


